Cwiczenia 5



Metoda taczenia
udziatow



Zasady fgczenia sie spotek regulujg przepisy Kodeksu spotek
handlowych (tytut IV dziat I. "tgczenie sie spotek”). Wynika z nich m.in,,
ze spotki kapitatowe mogg sie tgczy¢ miedzy sobg oraz ze spotkami
osobowymi. Potgczenie spotek moze by¢ dokonane:

1. przez przeniesienie catego majgtku spotki (przejmowanej) na inng
spotke (przejmujacy) za udziaty lub akcje, ktore spotka przejmujaca
wydaje wspodlnikom spoéitki przejmowane;j (fgczenie przez przejecie) -
przyktad 1 i zadanie 1.

2. przez zawigzanie spotki kapitatowej, na ktorg przechodzi majgtek
wszystkich tgczacych sie spotek za udziaty lub akcje nowej spotki
(taczenie sie przez zawigzanie nowej spotki) — przyktad 2 i 3 oraz
zadanie 2,3,



Przyklad 1
Podstawowe wylaczenie w metodzie Igczenia udzialow
Spotka ,,A" 1taczy si¢ poprzez potaczenie kapitatow ze spotkg ,.B".

Najwazniejsze pozycje bilansowe obu spotek na dzien polaczenia, w
wartosciach ksiggowych przedstawiajg si¢ nastepujaco:

Spétka A Spéika B
Aktywa 1500 1200
Zobowiazania (700) (600)
Aktywa netto 800 600
Kapital wlasny 800 600
w tym:
Kapitat podstawowy 500 300
Kapitat zapasowy 300 300




Wartos¢ aktywow netto spotki ,.B" wycenionych na dzien przejecia w
wartosciach godziwych wynosi 650.

W zamian za przejmowane aktywa netto spotka ,,A" emituje wiasne udzialy o
wartosci rynkowej 680 I wartosci nominalnej 400.

W przypadku potaczenia kapitalow, rozliczanego metoda taczenia udziatow
nie uwzglednia si¢ wartosci godziwe] aktywow netto spotki, ktora jest wykreslana z
ewidencji dzialalnosci oraz wartosci rynkowej udziatow wyemitowanych dla potrzeb
polaczenia.



Bilans polaczeniowy A+B przedstawia si¢ nastepujaco:

Spotka A Spotka B Potaczenie A+B
Wartosc¢ ksiegowa Wartos¢ ksiegowa
Aktywa 1500 1200 2 700
Zobowigzania (700) (600) (1 300)
Aktywa netto 800 600 1400
Kapitat wtasny oo Ll 1400
w tym
Kapitat podstawowy 500 400* 900
Kapitat zapasowy 300 300 300+ 300 + ( 300-400)**-=

Objasnienia:

*300 - wartosc kapitatu podstawowego wytgczonego,
**400 — wartos$¢ kapitatu podstawowego wtagczonego.
***500 -potaczeniowy kapitat zapasowy ( 600 — 100)




Zadanie 1.

* Dwie spétki z 0.0. (Miki i Leni) spetniajg kryteria dla rozliczenia transakcji potgczenia metodg taczenia udziatow.

* Potaczenie tych spotek nastgpi poprzez przeniesienie majgtku spotki Leni na spotke Miki.

» Skrdocone informacje dotyczgce wartosci ksiegowych spotek przedstawiono w tabeli.

* W zamian za przejete udziaty spotki Leni, spotka Miki wyemitowata udziaty o wartosci nominalnej rownej: 850.000 zt.

* Po wytgczeniu kapitatu zaktadowego spétki Leni réznica miedzy sumg aktywdéw a pasywow moze zosta¢ odniesiona na
specjalnie utworzony w tym celu kapitat rezerwowy poniewaz, po dokonaniu wytgczenia kapitatu zaktadowego
odpowiednie pozycje kapitatu wtasnego spétki, na ktérg przechodzi majatek potgczonych spotek koryguje sie o roznice
pomiedzy sumg aktywow i pasywow.

* Dla potrzeb zadania przyjeto, ze bedzie to kapitat rezerwowy (ustawa nie narzuca konkretnego kapitatu odniesienia).

3.050.000 zt 810.000 zt

3.050.000 zt 810.000 zt

800.000 zt 600.000 zt




Przyklad 2

t.aczenie spotek A 1 B metoda taczenia udziatdow:
Zalozenia:

Kapitat podstawowy wg umowy spotki — 120.000.

Aktywa 1 pasywa wykazane wg stanu na dzien potaczenia wycenione wg jednolitych
zasad.

Korekty:
- wzajemne naleznosci | zobowiazania (-) 50.000
- kapitat podstawowy likwidowanych jednostek (-) 110.000
- wprowadzono nowy ustalony w umowie kapitat podstawowy spéiki (+)120.000
- eliminacje marzy na zyskach z transakcji wzajemnych (-)10.000

eliminacja wptywu na wynik marzy na zyskach

Nalezy skorygowa¢ marzg I wynik na minus gdyz gdyby nie transakcja wzajemna to
zarOwno marza Jak tez wynik bytyby o 10000 nizsze.



Metoda taczenia udziatow przy fuzji

A B Suma przejsciowa
A+B
AKTYWA
Aktywa trwale (razem) 100.000 150.000 250.000
Aktywa obrotowe 200.000 200.000 400.000
w tym wzajemne naleznosci
marza W zyskach 10.000 10.000
Razem Aktywa 300.000 350.000 650.000
PASYWA
Kapital podstawowy 50.000 60.000
Kapitat zapasowy 40.000 30.000 70.000
Wynik roku biezacego 10.000 20.000
Zobowigzania 200.000 250.000 450.000

w tym wzajemne
Razem Pasywa 300.000 350.000 650.000

Wylaczenia

-60.000

-10.000
-60.000

120.000

-10.000

-60.000

Suma
bilansowa

250.000
340.000

590.000

120.000
60.000
10.000

400.000

590.000



Zadanie 2. Metoda taczenia udziatdow przy fuzji

Przeprowad? niezbedne wytgczenia oraz potgczenie metoda taczenia udziatéw. Kapitat wedtug umowy spotki to 120000 wzajemne naleznosci i zobowigzania to 50000 a wynik
na wzajemnej sprzedazy zysk 10000. Uzupetniajgc bilanse tgczacych sie spdtek pamietaj, ze aktywa muszg by¢ réwne pasywom.

AKTYWA
Aktywa trwate (razem)

Aktywa obrotowe

w tym wzajemne naleznosci

marza w zyskach

Razem Aktywa

PASYWA

Kapitat podstawowy

Kapitat zapasowy
Wynik roku biezacego
Zobowigzania
w tym wzajemne

Razem Pasywa

120.000
200.000
20.000

50.000

200.000
30.000

150.000
200.000
30.000

60.000

400.000
50.000

10



Przyklad 3

Spotki A 1 B podejmujg decyzje 0 przeprowadzeniu procesu fuzji.
Kapital podstawowy wedlug umowy spotki powstate; w wyniku fuzji to 120 000.
Warto$¢ naleznosci | zobowigzan wynikajaca z wzajemnych transakcji to 50 000.

Kapitat podstawowy obu spotek przed potaczeniem
to 110 000.

Wartos$¢ zrealizowanego wyniku przed procesem polaczenia na wzajemnej sprzedazy
pomiedzy tymi spotkami jest stratg, | Wynosi ,

Marza na transakcji wzajemnej jest ujemna 1 wynosi 10000

Nalezy skorygowa¢ marze 1 wynik na plus gdyz gdyby nie transakcja wzajemna to
zarOwno marza Jak tez wynik bytyby o 10000 wyzsze.



Metoda tgczenia udziatéw przy fuzji

Suma przejsciowa

Spéika A Spéika B A+B Wylaczenia Bilans otwarcia
AKTYWA
Aktywa trwate 100 000 160 000 260 000 260 000
Aktywa obrotowe 200 000 200 000 400 000 —40 000 360 000
w tym
wzajemne naleznos$ci 20 000 30 000 50 000 —50 000
marza w zyskach ( strata) -10 000 -10 000 10.000*
Razem Aktywa 300 000 360 000 660 000 —40 000 620 000
PASYWA
Kapitat podstawowy 50 000 60 000 110 000 120 000 120 000
—110 000
Kapitat zapasowy 40 000 30 000 70 000 —10 000 60 000
Wynik roku biezacego 10 000 10 000 20 000 30 000
W tym marza na wzajemnej sprzedazy
Zob0w1qzar}1a 200 000 260 000 460 000 —50 000 410 000
w tym wzajemne 30 000 20 000 50 000 —50 000
Razem pasywa 300 000 360 000 660 000 —40 000 620 000




Zadanie 3 . Metoda tgczenia udziatow przy fuzji
Przeprowadz niezbedne wytgczenia oraz potgczenie metoda tgczenia udziatow. Kapitat wedtug umowy spotki to 130000 wzajemne naleznosci i zobowigzania
to 60000 a wynik na wzajemnej sprzedazy strata 5000.

Suma Bilans
Spétka A | Spoéika B przejsciowa Wylaczenia .
otwarcia
A+B
AKTYWA
Aktywa trwate 100 000 150 000 250 000
Aktywa obrotowe 200 000 200 000 400 000
w tym
Wzajemne naleznosci 30 000 30000 Ll
marza w zyskach ( strata) B5000) | oo |
Razem Aktywa 300 000 350 000
PASYWA
Kapitat podstawowy 50 000 60 000 110 000
Kapitat zapasowy 40 000 30 000 70 000
Wynik roku biezacego 10 000 10000 .l
w tym marza na wzajemnej sprzedazy 450 000
Zobowigzania 200 000 250000 ..l
w tym wzajemne 30 000 30 000
Razem pasywa 300 000 350000 .l




